

Gemeindeverwaltung

Dorfstrasse 24

Tel. 061 976 97 70

Fax 061 976 97 80

E-Mail gemeinde@itingen.bl.ch

Rechnung 2020 Gemeinde Itingen

Inhaltsverzeichnis	Seite
Erläuterungen des Gemeinderates zur Jahresrechnung	2 – 7
Antrag des Gemeinderates	8
Abschlusszahlen	
- Ergebnisübersicht	9
- Erfolgsrechnung (Funktion)	10
- Erfolgsrechnung (Art)	11
- Investitionsrechnung (Funktion)	12 – 15
- Bilanz	16 – 17
Bericht und Antrag der RPK/GPK	18

Erläuterungen des Gemeinderates zur Rechnung 2020 (Beträge auf CHF 100 gerundet)

Sehr geehrte Einwohnerinnen und Einwohner

In der Jahresrechnung 2020 der Einwohnergemeinde Itingen resultiert bei einem Gesamtaufwand von CHF 9'284'400 (Nettoaufwand: CHF 7'135'900) und einem Gesamtertrag von CHF 8'624'700 (Nettoertrag: CHF 6'476'200) ein Aufwandüberschuss von CHF 659'700. Gegenüber dem Budget von CHF 309'300 ist dies ein Mehraufwand von CHF 350'400. Die grösste Abweichung ist im Bereich Finanzen und Steuern zu finden. Der Minderertrag bei den Steuern (inkl. Zinsen) beträgt netto CHF 655'500. Für eine gewisse Kompensation des Ertragsrückgangs bei den Steuererträgen sorgten die Mehrerträge der Sonderlastenabgeltung (Bildung) und des Ressourcenausgleiches (horizontaler Finanzausgleich).

Die Abweichungsbegründungen beziehen sich grundsätzlich auf das Budget 2020.

Erfolgsrechnung allgemeiner Haushalt

Nettoaufwand in CHF

	Rechnung 2020	Budget 2020	Minder- aufwand	Mehr- aufwand
Allgemeine Verwaltung	740'500	798'700	58'200	
Öffentliche Ordnung und Sicherheit	242'700	198'600		44'100
Bildung	3'821'200	3'903'200	82'000	
Kultur, Sport, Freizeit, Kirche	259'200	266'900	7'700	
Gesundheit	681'000	628'000		53'000
Soziale Sicherheit	934'300	915'400		18'900
Verkehr	349'900	382'100	32'200	
Umweltschutz und Raumordnung	85'000	113'300	28'300	
Volkswirtschaft	22'100	22'900	800	
	7'135'900	7'229'100	209'200	116'000

Nettoertrag in CHF

	Rechnung 2020	Budget 2020	Minder- ertrag	Mehr- ertrag
Finanzen und Steuern	6'476'200	6'919'800	443'600	

Bei der **Allgemeinen Verwaltung** kam ein Minderaufwand von CHF 58'200 zustande. Ein minimaler Dienstleistungsaufwand für die Bauverwaltungstätigkeit sowie wiederum höhere Erträge bei den Baubewilligungsgebühren sind wesentliche Begründungen für die Budgetabweichung.

Im Bereich der **Öffentlichen Ordnung und Sicherheit** wird ein Mehraufwand von CHF 44'100 verzeichnet. Infolge der Zunahme der Fallzahlen bei der Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde KESB erhöhte sich die Beitragsleistung der Gemeinden am Kostenverteiler 2020 und die Aufwendungen der gemeindeeigenen Fälle waren höher. Mit der Coronaproblematik entstanden beim Regionalen Gemeindeführungsstab Ebenrain RFS unerwartet hohe Kosten. Hingegen fiel die Kostenbeteiligung am Nettoaufwand der Zweckverbände Stützpunktfeuerwehr Sissach und Zivilschutzverbund Ebenrain tiefer aus.

Für die **Bildung** mussten CHF 82'000 weniger ausgegeben werden. Zwar gab es beim Kindergarten höhere Lohnkosten, dafür blieb der Nettoaufwand der Primarschule unter den Erwartungen und die Entschädigungszahlung an die Musikschule (Rückgang des Gesamtaufwandes) kam günstiger. Im Zusammenhang mit der Überprüfung der Reinigungs-Stellenprozente der Gemeindeliegenschaften wurde die Kostenaufteilung der Lohnkosten auf die Gebäude per 01.01.2020 angepasst, welche aber in der Budgetierungsphase noch nicht bekannt war. Durch die Änderung wurde der Bereich Mehrzweck- und Sporthalle entlastet, dafür andere Gebäude wie z.B. das Gemeindehaus oder der Mehrzweckraum erhöht. Die budgetierten Aufwendungen für die Erhebung des Sanierungsbedarfes des Sportplatzes unterhalb der Mehrzweckhalle bzw. der Schulliegenschaften wurden nicht beansprucht.

Der Bereich **Kultur, Sport, Freizeit, Kirche** weist einen Minderaufwand von CHF 7'700 aus. Zwei Brunnenreparaturen verursachten unerwartete Kosten und mit der Anpassung der Kostenverteilung der Löhne für die Reinigung der Gebäude erfuhr der Mehrzweckraum Mehrkosten. Diese konnten allesamt durch Einsparungen in verschiedenen Bereichen wie z.B. Kultur, Schwimmbad und Freizeit kompensiert werden. Für die Erneuerung des Beckenanstriches und die Montage eines Sonnensegels beim Kleinkinderbecken wurde der Restbetrag von rund CHF 18'800 aus dem Fonds „Gewinnanteil Dorffest 2014“ verwendet.

Der Mehraufwand (CHF 53'000.00) bei der **Gesundheit** ist mit der Zunahme der Beanspruchung von Pflegeleistungen und dem damit verbundenen Anstieg des Gemeindebeitrages an die Normkosten für Pflege von Bewohnerinnen und Bewohnern in Alters- und Pflegeheimen begründet.

Bei der **Sozialen Sicherheit** resultiert ein Mehraufwand von CHF 18'900. Der Landrat hat den Regierungsrat beauftragt, eine Vorlage betreffend der Kostenbeteiligung des Kantons und der Gemeinden für ausgefallene Elternbeiträge von rund CHF 4 Mio. für die Kinderbetreuung infolge der Corona-Problematik zu erarbeiten. Es wird mit einer Kostenbeteiligung von CHF 2 Mio. seitens der Gemeinde gerechnet, weshalb ein Beitrag von CHF 6.75 pro Einwohnerin/Einwohner berücksichtigt wurde. Die Ergänzungsleistungen für die Altersvorsorge fielen erfreulicherweise deutlich tiefer aus als angenommen. Der Mehraufwand in der Sozialhilfe kann u.a. mit der Abschreibung von Forderungsverlusten nicht mehr einbringbarer Klientenguthaben und höherem Verwaltungsaufwand der Sozialhilfebehörde für die Betreuung der Klienten, der Bearbeitung der Sozialhilfefälle und dem Wechsel des Präsidiums begründet werden.

Der Minderaufwand von CHF 32'200 beim **Verkehr** ist hauptsächlich auf die Verzögerung der Inventarisierung der Kandelaber zurückzuführen. Diese ist nun im Jahr 2021 geplant. Weiter wurden keine externen Dienstleistungen für den Winterdienst benötigt. Ein Mehraufwand gab es u.a. beim Strassenunterhalt durch die Sanierung diverser Waldwege. Minderertrag resultierte vor allem durch den Umsatzrückgang beim Verkauf der SBB-Tageskarten im Zusammenhang mit der Coronaproblematik.

Im Bereich **Umweltschutz und Raumordnung** wurden CHF 28'300 weniger ausgegeben. Es gab wiederum in diversen Bereichen Minderaufwendungen. Weniger beanspruchte raumplanerische Leistungen sowie vor allem geringerer Sitzungsbedarf der Fachkommission für Ortskernbaufragen (Fakob) sind Begründungen für Abweichungen bei der Raumplanung.

Bei den **Finanzen und Steuern** betragen die Mindererträge netto CHF 443'600. Innerhalb der einzelnen Funktionen sieht dies wie folgt aus:

Der Nettosteuerertrag (inkl. Zinsen Steuern) beträgt CHF 4'526'600 und ist um CHF 655'500 tiefer gegenüber dem Budget und CHF 612'100 gegenüber der Rechnung 2019. Die Ursache des Ertragsrückgangs ist vorwiegend bei den Steuern des aktuellen Jahres (Steuerjahr 2020) mit einem Minderertrag von netto CHF 583'800 zu finden. Vor allem bei den Einkommens- und Ertragssteuern sind grosse Abweichungen festzustellen. Einerseits hat dies mit der Coronaproblematik zu tun und andererseits haben sich die Steuern der natürlichen Personen aus weiteren Gründen nicht wie prognostiziert entwickelt. Die Erträge der Quellensteuern entsprechen beinahe der Budgetvorgabe und bei den Kapitalsteuern konnte sogar ein Mehrertrag von CHF 20'100 verzeichnet werden. Der Kanton hat aufgrund der Coronaproblematik entschieden, auf die Verzinsung von ausstehenden Steuerforderungen ab 25. März bis 31. Dezember 2020 zu verzichten. Entsprechend gab es viel weniger Zinsertrag.

Beim Finanz- und Lastenausgleich resultiert mit einem Nettoertrag von CHF 1'804'600 (Budget: CHF 1'633'200) ein Mehrertrag von CHF 171'400. Dieser wurde durch höhere Beitragsleistungen bei der Lastenabgeltung der Bildung und beim Ressourcenausgleich 2020 (horizontaler Finanzausgleich) erzielt.

Infolge der Zustimmung zur Steuervorlage 17 werden Steuerausfälle erwartet. Deshalb hat der Bund die Bundessteueranteile an den Kanton erhöht, wovon die Gemeinden einen Anteil erhalten. Dafür wurden CHF 76'300 budgetiert. Zugeteilt wurden sogar CHF 97'600.

Im Bereich der Vermögens- und Schuldenverwaltung konnte ein Nettoertrag von CHF 45'800 erzielt werden. Die Guthaben der Spezialfinanzierungen wurden wie vorgesehen (weiterhin tiefes Zinsniveau) nicht verzinst. Einsparungen beim Zinsaufwand gab es, da weniger Geld und zu günstigerem Zinssatz als angenommen bezogen werden konnte. Wie der erwähnte Zinsaufwand fiel auch der Liegenschaftsaufwand für die drei Wohnungen weniger hoch aus.

Bei der Wahl des Vorsorgeplanes ab 01.01.2019 hatte sich die Gemeinde Itingen für einen Umwandlungssatz von 5.4 % anstatt 5.0 % entschieden. Der Umlagebeitrag (Differenz von 0.4 %) ist somit vom Arbeitgeber zu leisten. Im Jahr 2019 konnte für zukünftige Pensionierungen bereits eine Rückstellung von CHF 96'000 gebildet werden. Somit ist im Jahr 2020 keine Erhöhung der Rückstellung nötig.

Nettovermögen / Nettoschuld allgemeiner Haushalt

Im Jahr 2020 ist das Verwaltungsvermögen (allgemeiner Haushalt) auf CHF 12'001'600 angestiegen. Das Eigenkapital des allgemeinen Haushaltes reduzierte sich auf CHF 6'650'900 und das Eigenkapital aller Spezialfinanzierungen erhöhte sich auf CHF 9'781'500. Im Jahr 2020 wurden kurzfristige Finanzverbindlichkeiten von insgesamt CHF 1'000'000 besorgt. Die langfristigen Finanzverbindlichkeiten blieben hingegen (CHF 6'500'000) unverändert. Das Fremdkapital beträgt per 31.12.2020 insgesamt CHF 10'665'000. Die Passivzinsen beliefen sich auf CHF 20'400 (Budget 2020: CHF 26'400). Die Nettoschuld stieg per Ende Jahr auf CHF 5'350'700 resp. auf rund CHF 2'443 pro Einwohnerin/Einwohner.

Berechnung Nettovermögen (+) / Nettoschuld (-)		31.12.2020	31.12.2019	Veränderung
Eigenkapital allgemeiner Haushalt	CHF	6'650'900	7'329'400	-678'500
Verwaltungsvermögen allgemeiner Haushalt	CHF	<u>-12'001'600</u>	<u>-11'361'000</u>	<u>-640'600</u>
= Nettoschuld	CHF	<u><u>-5'350'700</u></u>	<u><u>-4'031'600</u></u>	<u><u>-1'319'100</u></u>
Nettoschuld pro Einwohnerin/Einwohner	CHF	-2'443	-1'866	
Einwohnerzahl per Ende Jahr		2'190	2'161	

Übersicht Selbstfinanzierung, Ergebnis und Eigenkapital des allgemeinen Haushaltes

		Rechnung 2020	Budget 2020
Nettoertrag	CHF	6'476'200	6'919'800
Nettoaufwand 1)	CHF	<u>-6'544'100</u>	<u>-6'641'600</u>
Selbstfinanzierung	CHF	-67'900	278'200
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	CHF	-610'600	-606'100
Zunahme (-) / Abnahme (+) Fonds im Eigenkapital	CHF	<u>18'800</u>	<u>18'600</u>
Ergebnis Erfolgsrechnung	CHF	<u><u>-659'700</u></u>	<u><u>-309'300</u></u>
Eigenkapital per 01.01.2020	CHF	7'329'400	
Zunahme (+) / Abnahme (-) Fonds im Eigenkapital	CHF	-18'800	
Ergebnis Erfolgsrechnung	CHF	<u>-659'700</u>	
Eigenkapital per 31.12.2020	CHF	<u><u>6'650'900</u></u>	

1) ohne Abschreibungen und Buchungen Zu-/Abnahme Fonds im Eigenkapital

Investitionen

Informatik, Erneuerung	CHF	68'300	
Primarschule Neubau (Zwischenbau)	CHF	253'500	
Schulhaus alt, Brandschutzertüchtigung Treppenhaus	CHF	16'300	
Schulhaus alt, Schadstoffsanierung	CHF	342'000	
Gemeindestrassen	CHF	<u>571'200</u>	
Total Investitionen allgemeiner Haushalt	CHF	1'251'300	
Investitionseinnahmen allgemeiner Haushalt	CHF	<u>0</u>	
Nettoinvestitionen allgemeiner Haushalt	CHF	<u><u>1'251'300</u></u>	1'251'300
Total Investitionen Wasserversorgung	CHF	473'300	
Anschlussbeiträge, Beiträge Wasserversorgung	CHF	<u>-151'700</u>	
Nettoinvestitionen Wasserversorgung	CHF	<u><u>321'600</u></u>	321'600
Total Investitionen Abwasserbeseitigung	CHF	176'900	
Anschlussbeiträge, Beiträge Abwasserbeseitigung	CHF	<u>-264'300</u>	
Nettoinvestitionen Abwasserbeseitigung	CHF	<u><u>-87'400</u></u>	<u><u>-87'400</u></u>
Nettoinvestitionen alle Bereiche	CHF		<u><u>1'485'500</u></u>

Erfolgsrechnungen der Spezialfinanzierungen

Die Ergebnisse der Spezialfinanzierungen setzen sich wie folgt zusammen:

Wasserversorgung	Aufwandüberschuss	CHF	15'000
Abwasserbeseitigung	Ertragsüberschuss	CHF	69'800
Abfallbeseitigung	Aufwandüberschuss	CHF	21'600

In der **Wasserversorgung** resultiert mit einem Aufwandüberschuss von CHF 15'000 (Budget 2020: Aufwandüberschuss CHF 59'100) ein um CHF 44'100 besseres Ergebnis. Dieses kam aus verschiedenen Gründen zustande: Einerseits gab es Mehraufwendungen wie z.B. für Projektierungsarbeiten und den Leitungskataster. Andererseits wurden diese durch Minderaufwendungen wie u.a. Unterhalt am Leitungsnetz etc. kompensiert. Zusätzlich erhöhte sich der Wasserverbrauch, wodurch mehr Wassergebühren eingingen.

Im Rechnungsjahr 2020 weist die **Abwasserbeseitigung** einen Ertragsüberschuss von CHF 69'800 (Budget: Ertragsüberschuss CHF 995'700) aus. Der Überschuss aus der Investitionsrechnung, begünstigt durch hohe Anschlussbeiträge infolge der regen Bautätigkeit, wurde im Jahr 2020 auf CHF 1'056'900 geschätzt. Da ein Grossteil der prognostizierten Anschlussbeiträge noch nicht in Rechnung gestellt werden konnten, bewirkte dies hauptsächlich die grosse Budgetabweichung. Trotzdem konnten CHF 87'400 von der Investitionsrechnung in die Erfolgsrechnung übertragen werden. Mehrkosten gab es u.a. einerseits für die Nachführung des Leitungskatasters, des INTERLIS-Datenmodells und der Daten der Regenwasserdeklaration sowie für die technische Kontrolle der Hauskanalisationen (abhängig von der jährlichen Anzahl und Grösse der Bauprojekte). Andererseits gab es für die Aktualisierung des Zustandsberichtes des Allgemeinen Entwässerungsplans (GEP) im Jahr 2020 keine Aufwendungen und Sanierungen im Zusammenhang von Fremdwassereintritten am Leitungsnetz waren nicht nötig. Es konnten auch höhere Erträge bei den jährlichen Abwassergebühren (Zunahme Wasserbrauch) erzielt werden.

Bei der **Abfallbeseitigung** beträgt der Aufwandüberschuss CHF 21'600 und weicht mit einem Mehraufwand von netto CHF 800.00 nur gering vom budgetierten Aufwandüberschuss von CHF 20'800 ab.

Antrag des Gemeinderates

Der Gemeinderat beantragt der Einwohnergemeindeversammlung, die Jahresrechnung 2020 inkl. Spezialfinanzierungen mit einem Aufwandüberschuss von CHF 659'734.79 zu genehmigen.

Itingen, 25. Mai 2021

GEMEINDERAT ITINGEN

Der Präsident:

Der Verwalter:

Martin Mundwiler

Reto Lauber

ERGEBNISUEBERSICHT

1.1.2020 - 31.12.2020

	Rechnung 2020		Budget 2020		Rechnung 2019	
	<u>Aufwand</u>	<u>Ertrag</u>	<u>Aufwand</u>	<u>Ertrag</u>	<u>Aufwand</u>	<u>Ertrag</u>
ERFOLGSRECHNUNG	9'284'431.66	8'624'696.87	10'115'400.00	9'806'100.00	8'645'553.48	9'002'399.30
Betriebliches Ergebnis						
Aufwandüberschuss		712'734.08		440'600.00		
Ertragsüberschuss					203'571.46	
Ergebnis aus Finanzierung						
Aufwandüberschuss						
Ertragsüberschuss	52'999.29		131'300.00		153'274.36	
Operatives Ergebnis (Betrieb & Finanzierung)						
Aufwandüberschuss		659'734.79		309'300.00		
Ertragsüberschuss					356'845.82	
Ausserordentliches Ergebnis						
Aufwandüberschuss						
Ertragsüberschuss						
Gesamtergebnis (operativ & ausserordentlich)						
Aufwandüberschuss		659'734.79		309'300.00		
Ertragsüberschuss					356'845.82	
	<u>Ausgaben</u>	<u>Einnahmen</u>	<u>Ausgaben</u>	<u>Einnahmen</u>	<u>Ausgaben</u>	<u>Einnahmen</u>
INVESTITIONSRECHNUNG	1'901'471.80	415'992.00	1'715'600.00	1'758'000.00	4'213'885.80	933'537.00
Zunahme der Nettoinvestitionen		1'485'479.80				3'280'348.80
Abnahme der Nettoinvestitionen			42'400.00			
	<u>Aktiven</u>	<u>Passiven</u>			<u>Aktiven</u>	<u>Passiven</u>
BILANZ	27'097'377.75	27'097'377.75			27'513'058.95	27'513'058.95
Bilanzüberschuss (+) / Bilanzfehlbetrag (-)		6'538'686.12				7'198'420.91
PK-Bilanzfehlbetrag						

Erfolgsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

	Funktionale Gliederung Zusammenzug	Rechnung 2020		Budget 2020		Rechnung 2019	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	ERFOLGSRECHNUNG	9'284'431.66	8'624'696.87	10'115'400.00	9'806'100.00	8'645'553.48	9'002'399.30
	Aufwandüberschuss		659'734.79		309'300.00		
	Ertragsüberschuss					356'845.82	
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG	919'524.63	178'973.68	955'500.00	156'800.00	941'475.16	163'099.26
	Nettoaufwand		740'550.95		798'700.00		778'375.90
1	ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT	342'754.23	100'074.85	285'900.00	87'300.00	330'425.90	95'343.40
	Nettoaufwand		242'679.38		198'600.00		235'082.50
2	BILDUNG	3'929'976.20	108'753.10	3'956'700.00	53'500.00	3'610'419.75	78'024.15
	Nettoaufwand		3'821'223.10		3'903'200.00		3'532'395.60
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE	289'446.60	30'259.46	295'700.00	28'800.00	294'171.20	11'846.40
	Nettoaufwand		259'187.14		266'900.00		282'324.80
4	GESUNDHEIT	769'423.30	88'432.30	728'400.00	100'400.00	696'784.05	99'175.85
	Nettoaufwand		680'991.00		628'000.00		597'608.20
5	SOZIALE SICHERHEIT	1'385'778.95	451'481.75	1'194'100.00	278'700.00	1'333'607.55	421'794.60
	Nettoaufwand		934'297.20		915'400.00		911'812.95
6	VERKEHR	547'002.75	197'057.11	589'500.00	207'400.00	488'126.20	194'658.77
	Nettoaufwand		349'945.64		382'100.00		293'467.43
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	873'745.55	788'792.40	1'862'300.00	1'749'000.00	832'925.50	732'793.00
	Nettoaufwand		84'953.15		113'300.00		100'132.50
8	VOLKSWIRTSCHAFT	75'029.75	52'931.30	84'800.00	61'900.00	74'104.45	52'507.15
	Nettoaufwand		22'098.45		22'900.00		21'597.30
9	FINANZEN UND STEUERN	151'749.70	6'627'940.92	162'500.00	7'082'300.00	43'513.72	7'153'156.72
	Nettoertrag	6'476'191.22		6'919'800.00		7'109'643.00	

Erfolgsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Artengliederung Zusammenzug	Rechnung 2020		Budget 2020		Rechnung 2019	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Erfolgsrechnung	9'284'431.66	8'624'696.87	10'115'400.00	9'806'100.00	8'645'553.48	9'002'399.30
	Aufwandüberschuss		659'734.79		309'300.00		
	Ertragsüberschuss					356'845.82	
3	Aufwand	9'284'431.66		10'115'400.00		8'645'553.48	
30	Personalaufwand	4'069'159.90		4'006'700.00		3'752'775.00	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'433'858.32		1'669'300.00		1'455'382.54	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	570'764.90		566'200.00		419'641.90	
34	Finanzaufwand	30'089.31		39'800.00		29'105.99	
35	Einlagen Fonds u. Spezialfinanzierungen	69'811.10		995'800.00		8'103.55	
36	Transferaufwand	2'819'108.83		2'530'100.00		2'698'057.55	
39	Interne Verrechnung	291'639.30		307'500.00		282'486.95	
4	Ertrag		8'624'696.87		9'806'100.00		9'002'399.30
40	Fiskalertrag		4'563'910.50		5'135'000.00		5'094'729.30
41	Regalien und Konzession		2'050.00		3'000.00		2'785.00
42	Entgelte		1'359'839.45		998'700.00		1'153'034.00
43	Verschiedene Erträge		87'450.15		1'056'900.00		72'076.65
44	Finanzertrag		83'088.60		171'100.00		182'380.35
45	Entnahmen aus Fonds u. Spezialfinanzierungen		55'341.96		98'600.00		21'334.15
46	Transferertrag		2'181'376.91		2'035'300.00		2'193'572.90
49	Interne Verrechnungen		291'639.30		307'500.00		282'486.95

Investitionsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

Funktionale Gliederung	Zusammenzug	Rechnung 2020		Budget 2020		Rechnung 2019	
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	
	INVESTITIONSRECHNUNG	1'901'471.80	415'992.00	1'715'600.00	1'758'000.00	4'213'885.80	933'537.00
	Zunahme der Nettoinvestitionen		1'485'479.80				3'280'348.80
	Abnahme der Nettoinvestitionen			42'400.00			
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG	68'274.95		80'000.00			
	Nettoausgaben		68'274.95		80'000.00		
2	BILDUNG	611'740.25		390'000.00		2'767'499.25	3'117.00
	Nettoausgaben		611'740.25		390'000.00		2'764'382.25
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE			149'000.00			
	Nettoausgaben				149'000.00		
6	VERKEHR	571'207.45		646'700.00		605'671.40	
	Nettoausgaben		571'207.45		646'700.00		605'671.40
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	650'249.15	415'992.00	449'900.00	1'758'000.00	840'715.15	930'420.00
	Nettoausgaben		234'257.15				
	Nettoeinnahmen			1'308'100.00		89'704.85	

Investitionsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Funktionale Gliederung	Rechnung 2020		Budget 2020	Rechnung 2019		
		Ausgaben	Einnahmen			Ausgaben	Einnahmen
	INVESTITIONSRECHNUNG	1'901'471.80	415'992.00	1'715'600.00	1'758'000.00	4'213'885.80	933'537.00
	Zunahme der Nettoinvestitionen		1'485'479.80				3'280'348.80
	Abnahme der Nettoinvestitionen			42'400.00			
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG	68'274.95		80'000.00			
	Nettoaussgaben		68'274.95		80'000.00		
02	Allgemeine Dienste	68'274.95		80'000.00			
022	Allgemeine Dienste	68'274.95		80'000.00			
0220	Allgemeine Dienste	68'274.95		80'000.00			
5060.02	Informatik, Erneuerung	68'274.95		80'000.00			
2	BILDUNG	611'740.25		390'000.00		2'767'499.25	3'117.00
	Nettoaussgaben		611'740.25		390'000.00		2'764'382.25
21	Obligatorische Schule	611'740.25		390'000.00		2'767'499.25	3'117.00
217	Schulliegenschaften	611'740.25		390'000.00		2'767'499.25	3'117.00
2171	Schulliegenschaften Primarschule	611'740.25		390'000.00		2'688'533.95	3'117.00
5040.05	Primarschule Neubau (Zwischenbau)	253'517.45				2'324'821.40	
5040.06	Schulhaus alt, Brandschutzertüchtig. Treppenh.	16'265.50				363'712.55	
5040.07	Schulhaus alt, Schadstoffsanierung	341'957.30		390'000.00			
6310.01	Investitionsbeiträge vom Kanton						3'117.00
2172	Mehrzweck-, Gymnastik- u. Sporthalle					78'965.30	
5040.02	MZH, Fernwärmeheizung, Sanierung					78'965.30	
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE			149'000.00			
	Nettoaussgaben				149'000.00		
34	Sport und Freizeit			149'000.00			
342	Freizeit			149'000.00			

Investitionsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Funktionale Gliederung	Rechnung 2020		Ausgaben	Budget 2020		Rechnung 2019	
		Ausgaben	Einnahmen		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
3420	Freizeit			149'000.00				
5040.01	Dorfspielplatz Sonnenberg, Neubau			149'000.00				
6	VERKEHR	571'207.45		646'700.00		605'671.40		
	Nettoausgaben		571'207.45		646'700.00		605'671.40	
61	Strassenverkehr	571'207.45		646'700.00		605'671.40		
615	Gemeindestrassen/Werkhof	571'207.45		646'700.00		605'671.40		
6150	Gemeindestrassen/Werkhof	571'207.45		646'700.00		605'671.40		
5010.07	Kreuzenstr., Projektierung					10'558.90		
5010.09	Moosweg, Projektierung					574.70		
5010.10	Moosweg	148'981.65		50'000.00		438'413.45		
5010.11	Weiermattweg Ost, Projektierung					23'521.70		
5010.12	Weiermattweg Ost	422'225.80		596'700.00		132'602.65		
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	650'249.15	415'992.00	449'900.00	1'758'000.00	840'715.15	930'420.00	
	Nettoausgaben		234'257.15					
	Nettoeinnahmen			1'308'100.00		89'704.85		
71	Wasserversorgung	473'311.30	151'704.00	334'800.00	586'000.00	321'374.65	316'244.00	
710	Wasserversorgung	473'311.30	151'704.00	334'800.00	586'000.00	321'374.65	316'244.00	
7101	Wasserversorgung (SF)	473'311.30	151'704.00	334'800.00	586'000.00	321'374.65	316'244.00	
5030.09	Kreuzenstr., Projektierung					7'482.00		
5030.11	Moosweg, Projektierung					360.15		
5030.12	Moosweg	112'100.20		4'600.00		199'222.75		
5030.13	Weiermattweg Ost, Projektierung					8'998.00		
5030.14	Weiermattweg Ost	89'627.40		136'500.00		84'793.60		
5040.02	Ultrafiltrationsanlage Res. Bernhalden	271'583.70		193'700.00		20'518.15		
6310.01	Investitionsbeiträge vom Kanton		5'000.00					3'250.00
6341.01	Anschlussbeiträge von öffentl. Unternehmungen		55'220.00					
6351.01	Anschlussbeiträge von priv. Unternehmungen		31'406.00			561'000.00		40'694.00
6371.01	Anschlussbeiträge von priv. Haushalten		60'078.00			25'000.00		272'300.00

Investitionsrechnung

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Funktionale Gliederung	Rechnung 2020		Ausgaben	Budget 2020 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2019	
		Ausgaben	Einnahmen				Ausgaben	Einnahmen
72	Abwasserbeseitigung	176'937.85	264'288.00	115'100.00	1'172'000.00	519'340.50	614'176.00	
720	Abwasserbeseitigung	176'937.85	264'288.00	115'100.00	1'172'000.00	519'340.50	614'176.00	
7201	Abwasserbeseitigung (SF)	176'937.85	264'288.00	115'100.00	1'172'000.00	519'340.50	614'176.00	
5030.07	Kreuzenstr., Projektierung					8'514.00		
5030.09	Moosweg, Projektierung					440.25		
5030.10	Moosweg	91'408.10		4'600.00		326'061.75		
5030.11	Weiermattweg Ost, Projektierung					9'776.00		
5030.12	Weiermattweg Ost	85'529.75		110'500.00		174'548.50		
6341.01	Anschlussbeiträge von öffentl. Unternehmungen		82'830.00					
6351.01	Anschlussbeiträge von priv. Unternehmungen		62'812.00		1'122'000.00			75'718.00
6371.01	Anschlussbeiträge von priv. Haushalten		118'646.00		50'000.00			538'458.00

Bilanz

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Bilanz Detaildarstellung	Bestand per 01.01.2020	Zunahme	Abnahme	Bestand per 31.12.2020
1	Aktiven	27'513'058.95	44'073'481.94	44'489'163.14	27'097'377.75
10	Finanzvermögen	16'060'102.40	42'172'010.14	43'549'683.54	14'682'429.00
100	Flüssige Mittel u.kurzfrist.Geldanlagen	1'739'976.17	15'594'910.90	16'234'499.48	1'100'387.59
101	Forderungen	3'095'889.95	25'863'607.05	26'072'149.78	2'887'347.22
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'243'034.28	713'492.19	1'243'034.28	713'492.19
107	Finanzanlagen	2'000.00			2'000.00
108	Sachanlagen	9'979'202.00			9'979'202.00
14	Verwaltungsvermögen	11'452'956.55	1'901'471.80	939'479.60	12'414'948.75
140	Sachanlagen	11'181'033.45	1'901'471.80	899'406.75	12'183'098.50
146	Investitionsbeiträge	271'923.10		40'072.85	231'850.25

Bilanz

1.1.2020 - 31.12.2020

Konto	Bilanz Detaildarstellung	Bestand per 01.01.2020	Zunahme	Abnahme	Bestand per 31.12.2020
2	Passiven	27'513'058.95	9'193'205.70	9'608'886.90	27'097'377.75
20	Fremdkapital	10'435'396.61	9'123'394.60	8'893'810.15	10'664'981.06
200	Laufende Verbindlichkeiten	2'948'286.51	7'818'456.10	8'674'913.10	2'091'829.51
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	305'000.00	1'000'000.00		1'305'000.00
204	Passive Rechnungsabgrenzung	218'897.05	303'521.80	218'897.05	303'521.80
205	Kurzfristige Rückstellungen	187'668.05	1'416.70		189'084.75
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	6'500'000.00			6'500'000.00
209	Fonds im Fremdkapital	275'545.00			275'545.00
29	Eigenkapital	17'077'662.34	69'811.10	715'076.75	16'432'396.69
290	Verpfl.,Vorschüsse ggü.Spezialfinanzierung	9'748'258.22	69'804.25	36'552.60	9'781'509.87
291	Fonds im Eigenkapital	130'983.21	6.85	18'789.36	112'200.70
299	Bilanzüberschuss /-fehlbetrag	7'198'420.91		659'734.79	6'538'686.12

Bericht der Rechnungs- und Geschäftsprüfungskommission (RPK/GPK) zu Handen der Gemeindeversammlung Itingen über das Rechnungsjahr 2020

Als Rechnungs- und Geschäftsprüfungskommission haben wir die Buchführung und die Jahresrechnung (Erfolgsrechnung, Bilanz und Investitionsrechnung) der Gemeinde Itingen für die per 31.12.2020 abgeschlossene Periode an diversen Sitzungen geprüft.

Für die Jahresrechnung sind der Gemeinderat und die Verwaltung verantwortlich, während die Aufgabe der RPK/GPK darin besteht, diese zu prüfen und zu beurteilen. Unsere Prüfung erfolgt nach dem Grundsatz, dass die Prüfung so zu planen und durchzuführen ist, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung mit angemessener Sicherheit erkannt werden. Wir prüfen die Posten und Angaben der Jahresrechnung mittels Vorjahres- und Budgetvergleichen und Erhebungen auf der Basis von Stichproben. Ferner kontrollieren wir Gemeindeversammlungsbeschlüsse auf deren Einhaltung, insbesondere was die Investitionsrechnung betrifft.

Der Rechnungsführer hat zu unseren Fragen konkret und detailliert Stellung bezogen. Alle Fragen wurden zur vollständigen Zufriedenheit der RPK/GPK beantwortet.

Wir sind der Meinung, dass unsere Prüfung eine ausreichende Grundlage für unser Urteil bildet. Wir verzichten an dieser Stelle auf die Aufführung einzelner Punkte und verweisen auf den Bericht des Gemeinderates.

Gemäss unserer Beurteilung sind Buchführung und Jahresrechnung korrekt und erfüllen die gestellten Anforderungen. Wir danken dem Gemeinderat und der Verwaltung für die geleistete Arbeit und empfehlen der Gemeindeversammlung, die vorliegende Jahresrechnung 2020 zu genehmigen.

Itingen, 25. Mai 2021

Die Rechnungs- und Geschäfts-
prüfungskommission

Martina Rinderspacher (Präsidentin)

Josef Silvestri

Martin Smith

Nathalie Steiner

Stefan Vock